

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION DE LA MAÑANA)

Año IX, Número 3209

Suscripción
En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón jueves 5 de Noviembre 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva — Teléfono, 123

Abonos orgánicos. Gran marca Locomotora de Masó Arumai

DEPÓSITO EN BARCELONA

Agricultores y Propietarios

No abonéis vuestras tierras con abonos minerales pues a la larga se estragarian. Los orgánicos no quemar las raíces de las plantas en terrenos secos como sucede con los minerales, resultando más económicos por sus efectos duraderos.

Harina fosfatada para el ganado

La harina fosfatada es indispensable para engordar toda clase de animales dando admirables producciones de leche en las vacas y de más animales; la dosis diaria de una vaca su valor es pesetas 0'02 y se ha visto casos de aumentar cinco litros por vaca y más el aumento de carne. Se vende un kilo para ensayo.

Alimento en grano para las gallinas, para sustituir al maíz ventajosamente.

Los que crían aves de corral debe proponerse tres objetos: 1.º Una alimentación económica. 2.º Aumentar la cantidad de huevos. 3.º Ponerse a cubierto de enfermedades. Estos tres problemas sólo se logran con diez gramos diarios por gallina de este alimento, que un kilo equivale a cinco de carne y su valor es de 0'65 pesetas, suficiente valor para alimentar cien gallinas.

Paja y Alfalfa: Depósito de R. CERDÁ.

Pulpa de Remolacha, Turto de coco y demás alimentos del ganado de F. GAZULL.

Para encargos: CIFUENTES, 64, frente a la Esplanada, CORDELERIA DE M. ALEJANDRO.

Las escuelas populares de canto coral

... si tienes la dicha de poseer una bonita voz, no retardes un momento en cultivarla, y considérala como el don más precioso que te haya concedido el cielo.

Schmann.

Entre las ramas de la enseñanza musical la de la educación de la voz humana para emplearla en el «bel canto» ocupa un lugar muy importante. Refiriéndome al párrafo arriba citado de Schumann, donde el gran compositor aconseja a los que tienen el don de poseer una bonita voz, cultivarla sin retardo, pensaba en lo dicho por M. Mahillon en su libro «Elements d'Acoustique musicale et instrumentale» y con él la generalidad, casi, de los escritores distinguidos y eruditos y las personas cultas e ilustradas, de que la voz humana «est le plus parfait des instruments de musique». Esta cuando canta, según el señor Coll y Vahi, «supera en hermosura a la palabra más artificiosamente decantada».

Otro esclarecido escritor añade que el canto es inherente a la naturaleza humana, y expresa lo que el hombre puede sentir en su interior cuando se halla bajo la influencia de una emoción. Así puede decirse que la fuente del canto existe en nuestra misma alma, y que esta facultad preciosa nos ha sido concedida para elevarnos por medio de acentos armoniosos a una naturaleza superior a la nuestra.

Esto considerado, no hay quien no vea la importancia que tiene una escuela popular de canto coral, como las que existen en la mayoría de ciertas poblaciones de importancia; escuelas que subvencionan los respectivos Ayuntamientos, en donde las voces más aptas para el canto aprenden el solfeo y el arte de modular la voz. Esas escuelas, al mismo tiempo que educan, ayudan a aquellos jóvenes dotados de buenas voces que, faltos de medios pecuniarios para sufragar los gastos que supone el estudio del canto se ven privados, tal vez, de un brillante porvenir que les esperaba. En esas escuelas se forman y organi-

zan los orfeones y las sociedades corales que con sus conciertos de música se está educando el gusto de las masas populares y honran a la patria que los protege.

¿No es esto noble y civilizador? ¿Hay a quien que opine o contrario? Y si no ahí está el «Orfeo Catalá», de Barcelona, que en sus manifestaciones artísticas, por do quiera, alcanza éxitos tan felices y lisonjeros como los últimos de París y Londres, capitales, por cierto, de mucha exigencia artística y muy refinado gusto musical. ¿A qué son debidos estos triunfos continuados? Ciertamente a su inmejorable organización, espíritu de disciplina, grande entusiasmo por la patria y el arte músico y, sobre todo, grandes apoyos de evadas personalidades que cifran el verdadero patriotismo, no únicamente en palabras declamatorias, que nada dicen en concreto, sino en hechos positivos que evidencian su alto y práctico sentir del concepto de patria. Dado, pues, el empuje que reciben todas las buenas iniciativas en Barcelona, dada su grande importancia como capital de una región eminentemente intelectual era de esperarse que el terreno de la música también hubiese algo que descollara en grado sumo como, entre otras cosas, esa imponente y tan numerosa masa coral que he citado.

En Mahón ¿qué hay de esto, aunque fuera en proporción muy modesta? ¿En dónde están esas evadas personalidades dispuestas a apoyar y proteger el arte y los artistas de su país? en pocas palabras: ¿qué se hace para la música en Mahón? ¿Qué en favor de los elementos aptos para ella? Nada. Y es de lamentar que así suceda puesto que aquí no faltan talentos para el divino arte que, bien encauzados y estimulados en todos conceptos por quien tiene el deber de hacerlo, un día, ¿quién sabe? a patria podría enorgullecerse de contar entre sus hijos. Y buenas voces tampoco faltan; pero hay muchos que la poseen que no pueden poner en práctica el consejo arriba citado de Schumann por falta de recursos.

Si en todas las poblaciones, como es de suponer, no puede haber una masa coral de la importancia de la del «Orfeo Catalá» puede haberla al menos en proporciones menores y que tenga igual mérito que la prime-

ra. No porque el Himalaya y el Quimborazo son las más altas cimas de la tierra es pequeño el Monte Blanco. Y limitándonos únicamente a Mahón, pregunto yo: ¿por qué aquí no puede haber un Orfeo que pueda distinguirse al igual que los mejores de España? Acaso ¿faltan aquí las buenas voces? ¿falta el gusto para la música? No, ciertamente. Pues, ¿qué falta? Ah, señores míos, ¡qué falta! falta el entusiasmo para las cosas buenas; faltan aquellas fuertes y decididas voluntades, como las hay en Cataluña, que están siempre dispuestas a apoyar todo lo que redunde en beneficio y honra de propio país; faltan aquellos espíritus viriles que anteponen el interés común a su gusto particular, a su miedo personal. Faltando esto, las más nobles iniciativas caen en la indiferencia, en la apatía, en el abandono, como muchas veces se ve aquí.

Formado el buen orfeón su provecho material vendrá por sí solo. Con el buen producto de los conciertos que se organizaban mediante una muy módica entrada para el público, se ayudaría, en los estudios, a aquellos o febricitas más aprovechados; ahora particularmente que los cantores de Mahón poco o ningún trabajo tienen que desempeñar en las iglesias, porque, cantando en los templos solamente las mujeres y en manera no conforme a las disposiciones emanadas de la Santa Sede sobre el particular, los modestísimos honorarios que percibían por sus trabajos dichos cantores en lugar de servir en estos tan críticos tiempos para el sustento de sus necesitadas familias sirven pastorear meriendas, refrescos y giras a las cantoras. ¿Es esto mora? ¿Es correcto?... Que contesten esas personas que aparentan ser piadosas y que acaban de «obispos de levitas», como diría el periódico conservador «La Epoca»; esas personas que tienen un concepto bastante equivocado del ideal cristiano.

Mas, dejo a pequeña digresión y doy fin a mi asunto rogando al excelentísimo Ayuntamiento y con particularidad a la Comisión de Fomento y al dignísimo señor Alcalde (cuyo padre llevado de su entusiasmo por la música llegó a poseer una notable ejecución en el violín) que estudien el proyecto de la implantación en Mahón de una Escuela popular de canto coral, o, si esto no es posible, subvencionar para que lo haga el Orfeón Mahonés que en la situación que se encuentra, por falta de recursos, tarde o temprano tendrá que disolverse si una mano amiga no le ayuda; y sería verdadera lástima que esto sucediera después de haberse disipado tanto en todas las manifestaciones artístico-musicales en que ha intervenido.

Repito lo dicho: que una escuela popular de canto coral en Mahón sería de grande utilidad.

UN FILARMÓNICO.

Para vender o alquilar

Una casita situada en la punta de la Cala de Alcañar, la que lleva por nombre La Salud, con dos camas matrimoniales, utensilios de cocina, servicio de mesa, cochería y establo.

Precios de alquiler para el invierno

Ptas.
Por un día 1'50
Por un día y noche 2'50
Por una semana 10'00
Por un mes 20'00

Para informes, calle de San Luis, número 107, en San Luis.

ALCALDIA DE MAHÓN

Suscripción a favor de los repatriados

Pesetas.

Don D. M. 5'00

ALCALDÍA DE MAHÓN

Los individuos que a continuación se relacionan afectos a la zona de reclutamiento de Menorca se presentarán en las Oficinas Municipales de esta ciudad y les será entregado el pase a la situación de segunda reserva que será cangeado con el de situación que obra en su poder.

Lorezo Pascual Saenz

Afredo Casteyó Borrás.

Juan Saludes Parpá

Juan Sans Meliá.

Juan Escudero Seguí

Jaime Morillo Pons.

Felipe Pampillón Real.

Jorge Coll Ramón.

Fermín Rosas Timoner.

Juan Florit Pons.

Juan Ribas Juan.

Bernardino Taitavol Pons.

Guillermo Pons Fargas.

Juan Sancho Vidal

Juan Camps Riudavets.

Juan Catalá Pons.

Vicente Pons Caimaris.

Mateo Seguí Carreras.

Antonio Meliá Andreu.

Lorenzo Pons Conforto.

Antonio Pedro Martí.

Rafael Ruiz Narvaes.

José Gomila O. fila.

Juan Olivar Corominas

Juan Sbeit Petrus.

Juan Turzó García.

Antonio Orfila Pons.

Mateo Terrés Borrás.

Adolfo Barberá Xibixell.

Juan Pons Albertí.

Megin Cardona Riera.

Manuel Gimenez Pozo.

Guillermo Saura Gelabert.

Federico de la Plaza Lopez.

Francisco Andreu Salas.

Juan Gelabert Pons.

Mahón 3 Noviembre de 1914.—El Alcalde, Juan de Vidal.

Ayuntamiento de Mahón

Recaudado por concepto de consumos los días 26 al 31 de Octubre.

Primera tarifa

Día 26.—688 55 peset. s.

Día 27.—699 65 id.

Día 28.—1 218 85 id.

Día 29.—722 29 id.

Día 30.—994 64 id.

Día 31.—802 12 id.

Segunda tarifa

Día 26.—74 38 pesetas.

Día 27.—29 98 id.

Día 28.—20 50 id.

Día 29.—22 86 id.

Día 30.—20 25 id.

Día 31.—25 33 id.

CRÓNICA LOCAL

Porque no pusimos a una noticia sobre empleos civiles los comentarios que hubiera querido don Marcos Bomba, dice ese señor que manifestamos con él no sabemos cuantas intenciones.

En su derecho estaría dicho señor si se limitase a defender sus derechos, personales o colectivos; pero no lo tiene de juzgar las intenciones ajenas tan sin fundamento.

Con ello el señor Bomba sólo ha logrado ponerse en evidencia sin necesidad ni ventaja para los intereses que pretende defender.

El pailebot «Menorca», propiedad del armador señor Arguibau, de Ciudadela, que navegaba con cargamento de madera en dirección a Melilla, fué sorprendido la noche del jueves por el temporal a la altura de Porto Colom y, con grande esfuerzo de la tripulación, consiguió ganar la boca del puerto, yendo a encallar frente a las casas de la colonia, con importantes averías, principalmente en el velamen.

Continúan con entusiasmo los preparativos en Barcelona para la celebración del primer congreso Nacional Anti-alcohólico. A juzgar por la activa propaganda que se lleva a cabo, por la significación y valía de las personalidades que integran el comité de organización y por el humanitario fin que se persigue, es de augurar el éxito más lisonjero para el certamen. Forman el citado comité el doctor Rodríguez Méndez como presidente honorario, don Andrés Valverde, presidente efectivo, el doctor don Raimundo Comet y don Federico Wynn vice-presidentes, don José M.ª Ros, secretario, y el doctor don Jerónimo Armengol Borrás, tesorero.

Como suponíamos al dar la primera noticia de este Congreso, nuestra ciudad se ha apresurado a adherirse, figurando en primer lugar el Ateneo Científico, Literario y Artístico que ha nombrado para representarle a nuestro eminente paisano el Doctor Don Federico Liansó. Se han inscrito ya como congresistas los médicos señores don Antonio Cardona, don Joaquín Gómez, don Manuel Bustamante y don Pedro Bouthellier, y los señores don José Cantó y don Vicente Fornals, Comandante y Capitán de Artillería respectivamente.

El Comité se halla establecido en la calle dels Arcs, 3, principal, Barcelona, donde se reciben las adhesiones y se facilitan noticias, reglamentos y programas.

Muy de veras agradecemos al mismo la remesa de varios reglamentos que hemos recibido en esta redacción y que desde luego ofrecemos a los lectores que se interesen por tan importante Congreso.

Por real orden del ministerio de la Gobernación se ha dispuesto que el vigilante de primera clase del cuerpo de policía don José Sánchez Fernández, de servicio en Mahón, pase a continuar sus servicios en Murcia y el de igual clase don Juan Póveda Martínez, de Murcia, pase a Mahón.

Crédito Mercantil de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Noviembre 1914 y el de las Cédulas Banco Hipotecario del Uruguay, vencimiento 30 Septiembre último.

Establecimientos EL BAZAR

Nueva 37, Hannover 11

La casa que vende los mejores tejidos españoles y extranjeros y hace importantes regalos. Este trimestre otra hermosa máquina de coser de 200 pesetas.

El Hogar y La Moda

El periódico de Modas de más circulación y el más barato de España. Establecimientos EL BAZAR.

Nueva 37, Hannover 11.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 Noviembre 1914.

Además admitimos para su negociación los cupones de Cédulas Banco Hipotecario del Uruguay al 6 por 100.

CASA DE HUESPEDES y alquiler de habitaciones, pudiendo tenerlas sólo para dormir o a todo estar.

Informes, calle de San José, número 15.

ENSEÑANZA DE CORTE Y CONFECCIÓN de toda clase de vestidos para señoras y niñas.

La señorita Catalina Pons abre un curso todas las tardes de tres a seis. Honorarios módicos. Pi y Margall, 2.

ANTIGUO GABINETE DE ELECTRICIDAD MÉDICA Y MASAJE VIBRATORIO RAYOS X

Corrientes de alta frecuencia

J. PERÉ RALUY, Médico Homeópata.

Consultas de 11 a 1. Calle Gracia, 17.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

Crónica nacional

Barcelona 4, 16'30.

Habla Romanones

El Conde de Romanones reconoce la bondad de los aumentos en los presupuestos de Instrucción y en otros departamentos.

Pero añade que en la actualidad es imposible aumentar los gastos, porque los aumentos representan ya ochenta y ocho millones de pesetas.

Varias opiniones

El señor Pedregal justificaba las reformas en el ramo de Instrucción y añadía que la discrepancia es cuestión de detalles.

El señor Sierra defiende la Univer- sidad de Murcia.

Formula también discrepancias en el presupuesto de Estado.

Los conjuncionistas

En reunión celebrada por los republi- canos conjuncionistas que forman la minoría del Congreso, el señor Salvatella expuso su propósito de dirigir al go- bierno una pregunta relacionada con la neutralidad de España ante el conflicto europeo.

Los reunidos expusieron variadas opiniones.

Se dibujaron diversos criterios y por último se convino en visitar al señor Dato para rogarle que en la cámara haga una declaración idéntica a la que se hizo en «La Gaceta».

En caso de que el jefe del Gobierno se excusara, la minoría no insistiría en la petición y obraría en consecuencia.

Consejo

Anoche se reunió el Consejo de Mi- nistros y acordó que el señor Dato haga hoy la declaración de neutralidad pidi- da por los conjuncionistas.

Se firmó un decreto de amplia am- nistía en favor de los condenados y pen- dientes de proceso por delitos políticos, de imprenta, de emisión del pensamiento en reuniones públicas y de huelgas.

Quedarán excluidos los delitos comu- nes, las agresiones a fuerza armada y los de injuria y calumnia, que hayan sido perseguidos a instancia de parte.

CRÓNICA DE LA GUERRA

Barcelona 4, 21'20.

Doctores en el arte de matar

La Universidad de Berlín ha con- cedido títulos de doctores honora- rios a los autores del famoso mor- tero de 42 centímetros, que han llevado a la práctica su invento con la colaboración del jefe de la casa Krup.

La batalla de Flandes

Comunican de Burdeos que los alemanes han sido rechazados un gran trecho a lo largo de la costa,

avanzando los aliados hasta el pue- blo de Lefinghe, que se halla a tres millas de distancia del puerto de Ostende.

El general a emán Meyer murió el viernes último en uno de los combates que se libraron en Dixmunde.

Se considera que han fracasado las tentativas de los alemanes de apo- derarse de los puertos franceses de Dunquerque, Calais y Boulogne, que tantos sacrificios han costado a los alemanes y que a pesar del enorme esfuerzo que han desarrollado no han podido conseguir ninguna ventaja positiva.

Los últimos combates que se han librado en Flandes pasarán a la historia como los más sangrientos que ha habido hasta el presente.

Según cálculos de los aliados, los alemanes en estos combates han per- dido, entre muertos, heridos y prisioneros, ciento cincuenta mil hom- bres.

Incomunicación

De Amsterdam telegrafían que ha sido interrumpido el tránsito por las vías férreas, excepto para los servi- cios de guerra.

Además los alemanes han dicta- do una orden prohibiendo las entra- das y salidas del territorio belga.

Precauciones en Egipto

Comunican de El Cairo que el ge- neral Max Well ha publicado una proclama anunciando que el gobier- no británico le ha ordenado firmar el contrato militar en Egipto.

Para asegurar la protección de los súbditos de Inglaterra, añade la procla- ma, se declara el estado de sitio.

Se ha proclamado jefe del partido li- beral en Alejandría a Mahomed Bey Ma- bil, el cual ha afirmado solemnemente que los egipcios demostrarán en todas las ocasiones su lealtad con Inglaterra.

Han sido vistos varios transportes in- gleses que conducían tropas a Egipto.

En el puerto de Kava

El crucero «Minerva», que se dirigía a Kava, en la frontera turco-egipcia, al entrar en el puerto se encontró con que la ciudad estaba militarmente ocupada por los turcos.

Estos iban mandados por oficiales alemanes.

El «Minerva» bombardeó los fuertes hasta reducirlos al silencio, e hizo des- alojar la ciudad.

Luego desembarcó un contingente de tropas que destruyeron los cuarteles y la oficina de Correos.

Se apoderó además de algunos depó- sitos de víveres y municiones que aban- donó en su huida el enemigo.

Propaganda entre los musulmanes

Los alemanes continúan sin descan- so su propaganda entre los musulmanes, procurando crear odios hacia Inglaterra.

Esta nación ha invitado a los musul- manes a que no se dejen llevar por las in- sinuaciones de los germanos, que bus-

can la manera de promover di turbios en Egipto.

La metrópoli, dicen los ingleses, con- siderará a los musulmanes como si fueran ciudadanos de Inglaterra y les pro- tegerá contra los atropellos que intenten cometer los turcos.

Créese que se alistarán muchos ma- hometanos en el ejército de Turquía para combatir contra los rusos en el mar Negro.

Preparativos de defensa

En previsión de un ataque han sido reforzadas las guarniciones de Crimea.

Grecia entra en escena

El gobierno griego ha exteriorizado energicamente su oposición a la actitud adoptada por la Sublime Puerta en el conflicto europeo.

La escuadra griega ha bombardeado a Smirna.

Los turcos se aprestan a la defensa ante el ataque de las fuerzas griegas.

La situación de Turquía

La Sublime Puerta hace grandes le- vas en el Asia Menor.

Los habitantes, recordando la pasivi- dad de Alemania y Austria en el conflic- to balcánico, se niegan a alistarse aho- ra para defender los intereses de aquellos dos imperios.

Turquía tendrá que dividir ahora sus fuerzas para combatir a Rusia por una parte y a Grecia por otra.

En esta lucha no podrá en modo al- guno contar con la ayuda de Alemania y de Austria, pues estas naciones se ven imposibilitadas de mandarles refuerzos, si es que la lucha que sostienen actual- mente en Francia y Rusia se lo permie- ta, por carecer de barcos, ya que sus escuadras se hallan embotelladas.

Por tierra tampoco podrían socorrer a los turcos, pues tendrían que violar la neutralidad de Bulgaria o de Rumanía.

Informes alemanes

El consulado alemán en Barcelona ha publicado una nota anunciando que en el mar Negro la escuadra turca ha echado a pique cuatro cruceros rusos y diez y nueve transportes que llevaban a bordo mil setecientas minas.

Estas noticias no han tenido, por ahora, confirmación.

Dice también la nota que un im- portante contingente de tropas tur- cas ha marchado a Egipto.

Añade que en el bombardeo que realizan los japoneses contra la plaza de Lsing Tao han sido incendiados unos importantes depósitos de pe- tróleo.

El mismo Consulado rectifica la noticia dada últimamente de que en el mar Índico el crucero alemán «Ender» había echado a pique un crucero inglés.

Dice que no era un crucero sino un vapor mercante.

De Rusia

Una parte que transmiten desde San Petersburgo da cuenta de las úl- timas operaciones que se han reali- zado.

Dice que a la frontera del Este de Prusia los alemanes han pasado en todas partes de la ofensiva a la de- fensiva.

Los rusos avanzan por algunos dis- tritos haciendo muchos prisioneros y cogiendo cañones y ametralla- doras.

En el Vístula avanzan también los rusos.

En el río Sina después de grandes combates han ocupado los rusos la línea del ferrocarril y varias pobla- ciones situadas en dicha línea.

Los alemanes se retiran a Isoso- zow.

Al Sur de Kiev los rusos intentaron una tenaz resistencia, pero fueron rechazados en casi todo el frente, perdiendo mil quinientos prisioneros, tres cañones y cinco ametralladoras.

En el curso inferior del citado río San los rusos avanzaron y atravesaron la orilla izquierda, tomando va- rias posiciones fortificadas.

Al norte de Bazwodorro se apodera- ron los rusos de varias ametralladoras.

En el resto del frente no ha ocurrido ningún cambio esencial.

La expedición a Angola

De Lisboa telegrafían que el Presi- dente de la República, señor Arriaga, ha

recibido a los jefes que han de mandar a expedición que marcha a la colonia del Angola.

Se les prepara una despedida entu- siasta.

Más noticias de las operaciones del Norte.

Otros telegramas transmitidos de de Burdeos dan los siguientes informes re- ferentes a las operaciones de Francia y Bélgica:

Últimamente han aumentado las pre- cauciones de los aliados en la línea de Nieuport.

Se teme que los alemanes intenten un ataque desesperado.

Recétase mucho de la pasividad del enemigo en estos dos últimos días, aun- que se supone que se dedica a enterrar los muertos.

En la línea de Dixmunde los belgas han ocupado trincheras que abandonaron los alemanes.

Se acentúa el empeño de los teutones en llegar a Calais, según los informes que se reciben por diversos conductos y los anuncios de los periódicos de Berlín.

Los aviadores de los aliados han des- cubierto que los alemanes efectuaban una concentración de grandes contin- gentes de infantería y cañones de todos los calibres.

En vista de ello los aliados no se han descuidado y acumulan también gran- des refuerzos frente a los contingentes enemigos.

Se cree que en breve librarán una gran batalla que hará olvidar las de Charleroi y del Marne, porque resul- tará mucho más reñida y sangrienta que aquellas.

El Kaiser tenía dada la orden de apo- derarse de Iprés el día 30 del finido mes de Octubre.

De esta operación estaba encargado el cuerpo de ejército que opera al mando del duque de Wutemberg.

Sin embargo, a pesar del enorme es- fuerzo realizado por los alemanes, que les ha costado muchísimas pérdidas, hoy, día 4 de Noviembre, Iprés continúa en poder de los aliados.

Los alemanes no han abandonado por esto su idea y, al efecto, han reti- rado muchas fuerzas del Aisne para lanzarlas sobre Iprés.

Hasta ahora sólo han iniciado un co- nato de ataque, que ha sido rechazado por los aliados.

En la costa

En dirección de Ostende los buques de guerra ingleses ejercen una activa vi- gilancia y, por medio de eficaces bom- bardeos, no permiten que las tropas ale- manas se acerquen a la costa.

Los reflectores de dichos buques efec- tuan exploraciones durante la noche, es- tando vigilando constantemente, impidiendo con ello que se lleven a cabo ata- ques nocturnos.

El efecto que ofrecen los campos du- rante la noche, iluminados por los re- flectores, es realmente fantástico.

Repatriados españoles

Cablegrafían de Las Palmas que un trasatlántico inglés ha traído repatriados algunos españoles que vivían en Bélgica.

Dicen que el espíritu de los belgas, en vez de abatirse, cada día está más exaltado, mostrándose dispuestos a combatir sin tregua contra los alemanes.

Los compatriotas nuestros llegados ahora a las Palmas fueron de los prime- ros en huir de Amberes, cuando los ale- manes penetraron en la plaza, a bordo de un monitor, y con grandes trabajos llegaron a un puerto holandés.

Un español de los fugitivos, que tenía un establecimiento en Amberes, donde había dejado su esposa y dos hijos, se acogió a la promesa que hicieron los ale- manes en un bando llamando a los ha- bitantes de Bélgica que había huido.

Al volver a su casa se encontró con que su esposa y el mayor de sus hijos habían sido muertos porque se resistie- ron a abrir el establecimiento a los sol- dados teutones.

La tienda había sido saqueada.

El otro hijo fué salvado por unos amigos que lo llevaron a Holanda, reuniéndose luego con su padre y marchando juntos a las Palmas.

Finalmente añaden los referidos repatriados que el odio a los alema- nes que ha nacido en el corazón de los belgas no se extinguirá jamás.

Más hombres para la guerra

En Bohemia se ha dictado un ban- do ordenando que se alisten todos los hombres útiles para empufiar las ar- mas.

Otro príncipe muerto

De Roma comunican que en una de las últimas batallas ha muerto otro príncipe, pariente del empera- dor de Alemania.

Se ignora por ahora el nombre de este príncipe.

El Kronprinz herido

Desde Berna se insiste en que el Kronprinz está herido, añadiendo que se halla en Strasburgo.

El señor Dato

Esta mañana el señor Dato despa- chó con don A. fonso y puso a su firma varios decretos referentes a Ins- trucción Pública.

Luego recibió varias visitas. Al conversar con los periodistas les dijo que mañana habrá Consejo en Palacio y el sábado o el domingo próximos se celebrará otro en el mi- nisterio de la Gobernación para des- pachar varios expedientes.

Mañana se firmará el decreto de amnistía de que habé en una de mis conferencias anteriores, para poderlo presentar sin demora a las Cortes.

En seguida será puesto a discusión. En el preámbulo de dicho decreto se habla de la neutralidad de España atendiendo con ello a los deseos ma- nifestados por las oposiciones.

Dijo el señor Dato que se habían reci- bido telegramas de Marruecos dando cuenta de que no ocurre novedad.

Tampoco los telegramas del extran- jero dan cuenta de ninguna nueva noti- cia, pues todas las que tiene el gobierno las ha publicado ya la prensa.

El tifus en Barcelona

Las autoridades de Barcelona dicen que estos últimos días ha decrecido la epidemia del tifus, que tantas víctimas ha causado y causa en dicha capital.

VICENTE GANZO

MEDICO

Especialista en las enfermedades de los ojos.

Ex-alumno interno por oposición y premiado en los Hospitales de Madrid.

Ex-ayudante del doctor Albitos.

Ex-jefe clínico del Asilo de Santa Lucía de Madrid.

Consulta diaria

Pí y Margall núm. 26

OBRA NUEVA

Geografía médica de Mahon y su término

por LORENZO PONS MARQUÉS
Obra premiada por la Real Academia de Medicina de Madrid.

Forma un elegante tomo de 180 páginas, con tres mapas en hojas sa- lientes (uno de ellos a tres colores) y ocho grabados intercalados en el texto.

Precio: 5 pesetas.
En venta en la imprenta de este periódico.

LA ELECTRICA MAHONESA

Habiendo observado esta Socie- dad que hay abonados que consumen mayor cantidad de fluido de que les corresponde, en perjuicio de la mis- ma y de los abonados de buena fe, ha dispuesto que se vayan inspeccio- nando las instalaciones y se proceda contra los que defrauden a la Socie- dad, sea haciendo trampas en la ins- tación, sea usando lámparas de ma- yor consumos del contratado, o susti- tuyendo lámparas de filamento metá- lico por otras de filamento de carbón, que sólo se toleran en las instala- ciones por contador.

Francisco F. Andreu y C. en Cía.

Grandes Almacenes de paja y forrajés

Don José Castellá DE BARCELONA

ALFALFAS PAJA URGEL

PAJA ARAGON
Para encargos en la Plaza del Carmen número 13.—José Riudavets.

PARA VENDER.—Una casa situada en Villa Carlos, calle del Puerto, núme- ro 11, con salida a la calle de Bellavista. Tiene pozo y cisterna. Se venderá por 2.000 pesetas.

Informes, en el mismo pueblo, calle de Victory, número 18

Tipografía Mahonesa, calle Nueva, Mahón